
Del voto útil al voto inútil

O cómo perder tu voto,
dándoselo a quien no te convencía,
pero creías tenía más posibilidades,

para que al final
beneficie a quien querías derrotar…



Del voto útil al voto inútil

Escaños en el Congreso de los Diputados en las Elecciones Generales

Circunscripción
Año 2000 Año 2004

PP PSOE IU Otros PP PSOE IU Otros

Asturias 5 3 1 - 4 4 0 -

Barcelona 8 12 1 10 5 14 2 10

Córdoba 3 3 1 0 3 4 0 0

Madrid 19 12 3 - 17 16 2 -

Málaga 5 4 1 0 4 6 0 0

Sevilla 5 7 1 0 4 8 0 0

Valencia 9 6 1 0 8 7 1 -

En las elecciones generales 
del 2004 Izquierda Unida 
perdió 5 de los diputados 
conseguidos en el año 2000, 
quedando sin representación 
en las circunscripciones de 
Asturias, Córdoba, Málaga y 
Sevilla, y descendiendo en la 
de Madrid.

La causa principal de esta pérdida de escaños fue la concentración de votos en el 
PSOE, a quien decenas de miles de electores otorgaron su confianza con el 

propósito de desbancar al PP del gobierno de la nación. El electorado atendió a los 
llamamientos al voto útil…

Pero, la concentración de votos en el PSOE ¿fue realmente un voto útil?
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Antes que nada tenemos que conocer cómo se distribuyen los escaños en 
cada una de las circunscripciones electorales.

En España se utiliza el método o ley de D’Hont, que consiste 
fundamentalmente en lo siguiente:

Se descartan las candidaturas que hubieran obtenido menos del 3% de los votos 
válidos emitidos en la circunscripción.

Se ordenan de mayor a menor, las cifras de votos obtenidos por las restantes 
candidaturas.

Cada una de estas cifras se divide por 1, 2, 3, ... hasta un número igual al de 
escaños a cubrir en la circunscripción.

Los escaños se atribuyen a las candidaturas que obtengan los cocientes mayores, 
atendiendo a un orden decreciente.

Cuando dos cocientes correspondientes a distintas candidaturas coincidan, el 
escaño se atribuirá a la que mayor número total de votos hubiese obtenido. 



Córdoba
Elige 7 diputados
Participación: 78,5% (+ 3,7). Votaron 32.036 personas más
El Partido Popular perdió 21.971 votos, el Partido Socialista ganó 59.129 votos e Izquierda Unida perdió 
7.217 votos, previsiblemente en favor del PSOE
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¿Cuántos votos le faltaron a Izquierda Unida para no perder su escaño?
Como el último diputado se atribuyó al PP, necesitaba conseguir (55.555-47.908)*1 = 7.647 votos más. Si 
los restamos a los del PSOE, tendremos:

Si IU hubiera ganado 431 votos respecto al año 2000, el PP 
habría perdido 1 escaño, e IU conservaría el mismo número de 
escaños que entonces.

Escaños PSOE PP IU
Elecc 2000 3 3 1
Elecc 2004 4 3 0
Supuesto 4 2 1

El llamado voto útil benefició a la derecha regalándole el escaño de Izquierda Unida

PSOE          49,9% 59.129 246.324 123.162 82.108 61.581 49.265
PP               33,7% -21.971 166.665 83.333 55.555 41.666 33.333
IU                  9,7% -7.217 47.908 23.954 15.969 11.977 9.582

PSOE         48,4% 51.481 238.676 119.338 79.559 59.669 47.735
PP             40,97% -21.971 166.665 83.333 55.555 41.666 33.333
IU              11,2% 431 55.556 27.778 18.519 13.889 11.111



Madrid
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¿Cuántos votos le faltaron a Izquierda Unida para no perder su escaño?
Como el último diputado se atribuyó al PP, necesitaba conseguir (92.743-75.036)*3 = 53.121 votos más. Si 
los restamos a los del PSOE, tendremos:

Elige 35 diputados, 1 más que en 2000
Participación: 72,1% (+ 6,8). Votaron 407.581 personas más
El Partido Popular perdió 49.195 votos, el Partido Socialista ganó 521.464 votos e 
Izquierda Unida perdió 57.071 votos, previsiblemente en favor del PSOE

Escaños PP PSOE IU
Elecc 2000 19 12 3
Elecc 2004 17 16 2
Supuesto 16 16 3

Si IU hubiera perdido sólo 3.949 votos respecto al año 2000, el PP 
habría perdido 3 escaños, el  PSOE habría ganado 4, e IU 
conservaría el mismo número de escaños que entonces.

El llamado voto útil benefició a la derecha regalándole un escaño de Izquierda Unida

1.576.636 788.318 525.545 394.159 315.327 262.773 225.234 197.080 175.182
157.664 143.331 131.386 121.280 112.617 105.109 98.540 92.743 87.591

1.544.676 772.338 514.892 386.169 308.935 257.446 220.668 193.085 171.631
154.468 140.425 128.723 118.821 110.334 102.978 96.542 90.863 85.815
225.109 112.555 75.036 56.277 45.022 37.518 32.158 28.139 25.012

22.511 20.464 18.759 17.316 16.079 15.007 14.069 13.242 12.506

-49.195

521.464

-57.071

PSOE    44,1%

IU           6,4%

PP         45%

1.576.636 788.318 525.545 394.159 315.327 262.773 225.234 197.080 175.182
157.664 143.331 131.386 121.280 112.617 105.109 98.540 92.743 87.591

1.491.554 745.777 497.185 372.889 298.311 248.592 213.079 186.444 165.728
149.155 135.596 124.296 114.735 106.540 99.437 93.222 87.738 82.864
278.231 139.115 92.744 69.558 55.646 46.372 39.747 34.779 30.915

27.823 25.294 23.186 21.402 19.874 18.549 17.389 16.367 15.457IU           7,9%

-49.195

468.342

-3.949

PP         45%

PSOE    42,6%



Sevilla
Elige 12 diputados, 1 menos que en 2000
Participación: 69,7% (+ 7,4). Votaron 126.146 personas más
El Partido Popular perdió 169.813 votos, el Partido Socialista ganó 299.414 votos e Izquierda Unida perdió 
7.111 votos, previsiblemente en favor del PSOE
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¿Cuántos votos le faltaron a Izquierda Unida para no perder su escaño?
Como el último diputado se atribuyó al PP, necesitaba conseguir (76.616-73.344)*1 = 3.272 votos más . Si 
los restamos a los del PSOE, tendremos:

Si IU hubiera perdido sólo 3.838 votos respecto al año 2000, el PP 
habría perdido 2 escaños, 1 en favor del PSOE, e IU conservaría 
el mismo número de escaños que entonces.

El llamado voto útil benefició a la derecha regalándole el escaño de Izquierda Unida

PSOE          58,5% 299.414 639.293 319.647 213.098 159.823 127.859 106.549 91.328 79.912 71.033
PP               27,9% -169.813 306.464 153.232 102.155 76.616 61.293 51.077 43.781 38.308 34.052
IU                  6,9% -7.111 73.344 36.672 24.448 18.336 14.669 12.224 10.478 9.168 8.149

PSOE          58,2% 296.141 636.020 318.010 212.007 159.005 127.204 106.003 90.860 79.503 70.669
PP               27,9% -169.813 306.464 153.232 102.155 76.616 61.293 51.077 43.781 38.308 34.052
IU                  7,2% -3.838 76.617 38.309 25.539 19.154 15.323 12.770 10.945 9.577 8.513

Escaños PSOE PP IU
Elecc 2000 7 5 1
Elecc 2004 8 4 0
Supuesto 8 3 1
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Recomendaciones:

Vota sin miedo, no te dejes condicionar, actúa conforme a tu criterio

No te hagas responsable de los errores de la socialdemocracia

No permitas que tu voto se convierta en un voto inútil

En 2011 acude a votar por la opción que creas más adecuada

Si el PSOE baja en estas elecciones será porque ha defraudado a su electorado

y éste ha decidido quedarse en casa

Pero sobre todo, ¡acude a votar!

Que no se beneficie la derecha de la abstención
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